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«Когнитивное обучение в системе профессионального образования»
Актуальность опыта
Учение может стать для детей интересным, увлекательным делом, если оно озаряется ярким светом мысли, чувств, творчества, красоты и игры.
В.А. Сухомлинский
«Скажи мне, и я забуду.
Покажи мне, и я запомню.
Дай мне действовать самому, и я пойму»
Конфуций
«Мозг, хорошо устроенный, ценится выше,
чем мозг, хорошо наполненный»
Актуальность опыта
М. Монтень
Чему и как учить современного студента? Похоже, что это «вечный вопрос», так как цели, содержание и методы обучения должны удовлетворять потребностям непрерывно меняющегося общества.
В новых условиях необходимо создавать и новые технологии обучения, т.е. пути, приемы, способы, позволяющие обеспечить эффективное понимание обучающимися реального мира, успешную адаптацию к жизни в информационно перенасыщенной среде и интеллектуальное развитие. Например, с помощью специальной системы заданий, обеспечивающих логическую переработку информации.
В последние десятилетия в сфере познавательной деятельности активно разрабатывается новая научная дисциплина – когнитивная наука, занимающаяся человеческим разумом, мышлением, и теми ментальными процессами и состояниями, которые с ними связаны. Особенно активно когнитивные процессы исследуются в психологии и дидактике как возможные пути оптимизации учебного процесса в современных условиях образования. 
До настоящего времени проблема когнитивного обучения имела скорее общенаучное значение. Глобальные социальные перемены превратили эту проблему в остросоциальную, носящую прикладной характер.

В переводе на русский язык термин «когнитивный» означает «познавательный». Познание понимается в философии как «опыт обретения знаний, включающий в себя осознание природы вещей с последующим формированием суждений о них».
Идея опыта  
Зачастую в системе профессионального образования подходят к построению учебного предмета с узкопрофессиональных позиций. Основная цель при этом - дать определенную сумму знаний, подлежащих усвоению, но лишенных деятельностной направленности, порождающей эти знания.
Задачей современного процесса образования должна стать реализация таких способов и приемов презентации и репрезентации знаний об объекте, которые бы создали движение в познаваемом объекте, сделали бы процесс познания деятельностным, активным. Для разработки такого подхода к обучению в настоящее время используются основные положения когнитивной психологии.
Основная цель всех методов когнитивного обучения заключается в развитии интеллекта, а точнее всей совокупности умственных способностей и стратегий, делающих возможным процесс обучения и адаптации к новым ситуациям. Основа стратегии когнитивного обучения – «предпочтительнее учить тому, как учиться, а не обучать отдельным понятиям и навыкам».
Когнитивное обучение призвано исправлять недостатки познавательной интеллектуальной деятельности, развивая при этом внимание, память, восприятие, мыслительную способность, волю.
Таким образом, познавательная активность при когнитивном обучении понимается нами как личностно-ориентированное образование, интегрирующее в себе интеллектуальные, эмоциональные, волевые компоненты личности и выражающее стремление достичь результатов в интенсивной познавательной деятельности. Высокий уровень познавательной активности свидетельствует о сформированности эмоционально-волевой сферы, устойчивости познавательного интереса.

Теоретическая база опыта
Формирование познавательной активности в обучении профдисциплин и профмодулей в процессе реализации когнитивного подхода к обучению носит поэтапный характер:
1. на первом этапе создается положительно-эмоциональное отношение к учебному предмету, к учебной деятельности. Это отношение создается разными путями. Например:
· «восхождение от абстрактного к конкретному» – современный вариант дедуктивного метода в обучении. Согласно ему студенты усваивают наиболее общее понятие, закономерность – и от общего, по ступеням, «восходят» к частному, все глубже проникая в детали.
· в изменении структуры материала по теме, в использовании иных, по сравнению с учебником, форм обобщения, в вариативности формулировок. Примеры:
а) тема воспроизводится по учебнику, но примеры и практическое применение новые;
б) материал воспроизводится в сравнении с ранее изученными темами;
в) материал вводится в рамки более широкой темы и т. п.;
2. на втором этапе организуется систематическая поисковая деятельность в области возникшего интереса к учебному предмету. Затем эта деятельность сама становится фактором развития творческой активности и познавательной самостоятельности. Пути совершенствования этого процесса мы видим в повышении информационной емкости во всем том, что учащийся познает. На этом этапе важно научить тем познавательным действиям и операциям, поисковым методам, с помощью которых учащиеся могут самостоятельно отбирать нужную информацию и работать с ней для достижения цели.
Когда у студентов будут появляться все новые и новые вопросы в области познания, тогда и возникает мотивация, способствующая поисковой деятельности для ответа на эти вопросы. Степень проникновения в глубину процесса познания определяет уровень его познавательной активности.
Знания и возможности, полученные при таком подходе, способствуют развитию высокого уровня интеллекта, формированию творческого потенциала, накоплению практического опыта, необходимого будущему специалисту, формированию необходимых в новых образовательных условиях профессиональных компетенций. Критериями интеллектуальной зрелости могут служить особенности познавательного отношения человека к происходящему, в том числе:

•
широта умственного кругозора,

•
гибкость и многовариантность оценок событий,

•
готовность к принятию необычной информации (в противовес догматизму),

•
умение осмысливать настоящее одновременно в терминах прошлого (причин) и в терминах будущего (последствий),

•
способность выявлять существенные, объективно значимые аспекты происходящего, возможность мыслить в категориях вероятного.

Так, нами сделана попытка реализовать когнитивный принцип в изучении товароведения и основ экспертизы качества товаров.
Технология опыта 

Характерной особенностью новой рабочей программы является не только тщательный отбор необходимого минимума теоретических сведений и дидактического материала, но и жесткая система контролей: первичных, текущих, итоговых.
Необходимым элементом контроля является выход в монологическую, диалогическую речь с элементами рассуждения и доказательства, написание рефератов, конспектов, резюме и их публичная защита, участие в научных студенческих конференциях, составление заочных экскурсий и др.
Задача преподавателя заключается не только в том, чтобы ставить контрольные вопросы и оценивать результаты работы студентов, но и формировать у студентов способность к самооценке, самоконтролю путем вовлечения его в открытое обсуждение «своего» и «чужого» выступления, какого-либо вида учебной работы.
Суть когнитивной технологии в обучении состоит в обеспечивающей понимание студентами учебной информации. Для этого создаются системы заданий по принципу: «Зачем тебе (мне) это надо? Где, в какой коммуникативной ситуации мне это пригодиться»?
В процессе подготовки заданий необходимо учитывать разный уровень когнитивного развития студентов и создавать задания разного уровня сложности. К этому подведен и принцип итогового контроля, где оценка знаний в баллах соответствует определенному уровню знаний.

Анализ результативности опыта

Когнитивные технологии позволяют создавать условия для понимания каждым студентом входящей информации. Например,
· формирование информационной компетентности студентов, под которой понимается совокупность умений использовать информацию, поступающую из различных источников;
· умение конспектировать, т.е. излагать собственные мысли в соответствии с нормами языка и правилами логики;
· умение аннотировать, т.е. осуществлять краткую структурированную запись содержания книг, статей, выступлений, теле- видео- и других материалов;
· умение осуществлять сбор информации по заданной проблеме;
· умение осуществлять сопоставление информации, полученной из различных источников, по заданным критериям;
· умение использовать технические средства получения информации;
· умение использовать программные средства получения информации и многое другое.
Когнитивные подходы в обучении направлены на формирование критического мышления:
· умение проводить различия между фактическими сведениями и оценочными суждениями;
· умение проводить различия между фактами и предположениями;
· умение выделять логические виды связи;
· умение выделять специфические предметные виды связей;
· умение обнаруживать фактические и логические ошибки в рассуждениях;
· умение отличать существенные доводы от не относящихся к делу;
· умение разграничивать обоснованные и необоснованные оценки и другое.
На практических занятиях отрабатываются группы умений, необходимых для адекватного восприятия и переработки учебной информации.
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